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EU RESILIENCE BUIDLING ETHIOPIA (RESET) Programme 

RESET Plus - Building Resilience to Impacts of El Niño through Integrated Complementary 
Actions to the EU Resilience Building Programme in Ethiopia 

Innovation Fund 
 

CLARIFICATIONS 

to the guidelines for applicants  

 

In addition to the answers to the questions that were raised during the information 
sessions, please find below the answers to additional written questions sent to: 
 
DELEGATION-ETHIOPIA-INNOVATIONFUND@eeas.europa.eu 
 
The written responses provided in the table should be considered the final official answers 
to each question. 
 

 Questions Answers 

1) According to the guidelines for grant applicants, 
one of the eligibility criteria for co-applicants 
and affiliates is that they must “be established 
in a Member State of the European Union; in a 
Member State of the European Free Trade 
Association or in the Federal Democratic 
Republic of Ethiopia.”.  

 
However, given that this call is financed under 
the EU Trust Fund and implemented according 
to rules and regulations of the European 
Commission (referring to Annex A2a of Chapter 
2.3.1 “The rules on nationality and origin” of the 
PRAG guide), one could assume that Member 
States of the OECD are also eligible for 
participation in a call financed under this 
instrument from the moment that it is launched 
in a Least Developed Country (as Ethiopia is). 
Annex A2A indeed states that “Member States 
of the OECD are also eligible when contracts are 
implemented in a Least Developed Country or 
in a Highly Indebted Poor Country (HIPC).”  

 
Can you therefore kindly confirm if Member 
States of the OECD are also eligible to apply as 
co-applicants and/or affiliate under this call? 

This eligibly criteria will be amended in the 
Corrigendum. It should be replaced by "be 
established in a Member State of the 
European Union or any country considered 
eligible for less developed countries under 
the revised Annex IV to the Cotonou 
Agreement". 
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2) Does the proposal need to be submitted by the 
applicant´s local office or by its Headquarters? 

Please refer to the Guidelines for 
Applicants, in particular the section 2.1.1 
related to eligibility of applicants. 

3) How many grants will be awarded under this 
Call? 

There will be only one grant awarded under 
this Call for Proposals. 

4) What would be the tentative starting date for 
the grant? 

It will depend on the selection and the 
subsequent negotiation process. Tentative 
starting date would be expected to happen 
during 1st quarter 2019. 

5) Please clarify the role of ECHO and EUD in the 
committee and selection process of the Third 
parties who will benefit from the finance 
support 

As indicated in the Guidelines for Applicants 
(p13), the EUD and ECHO will participate in 
the committee as observers. The EUD and 
ECHO will also have a consulting role. 

6) Can the Fund Manager be an Innovator or a 

Researcher?  

No, the Financial support is intended to 

support "Third parties" to the grant 

contract. This mean that neither the 

Coordinator neither its co-applicants can 

receive financial support as they are parties 

to the grant contract.  

In addition, as mentioned in foot note 7 p11 

of the Guidelines for applicants, under the 

section related to Financial Support to Third 

parties : "these third parties are neither  

affiliated entity(ies) nor associates not 

contractors". 

7) Is the Indicative timetable indicated in the 
Guidelines for Applicants (section 2.5.2) 
supposed to include the selection process of the 
third parties who will benefit from the Financial 
support? 

No, this indicative template is only 
applicable to the award procedure for the 
grant to the Fund Manager. 

8) Do the Innovators and Researchers need to be 
identified in the proposal? 

No, the proposal should only describe the  
type of persons or categories that can 
benefit from the financial support to third 
parties according to the section financial 
support to third parties (iii) (p 13). 

9) Does the Fund Manager need to launch the 
Selection process for the Financial Support to 
third parties?  

Does this process need to be included in the 
proposal? 

Yes, this is part of the activities financed 
under this grant. Please refer to section 
2.1.4 "Type of activities". 

Yes, the proposals should describe how the 
applicant intends to launch the selection 
process for the Financial Support to third 
parties.  
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10) Who will launch the selection of Third parties to 
benefit from the Finance Support? 

See answer to question 9) 

11) Are the Lead Applicant /co applicants supposed 
to be present in all areas mentioned in the 
Guidelines for applicants under section 2.1.4? 

No. The Action must be located in these 
areas. The presence of the lead applicant / 
co-applicant will depend on the kind of 
structure they design for managing this 
fund. 

12) Some Annexes seem to be missing in the files 
uploaded on the EUD website 

This has been reviewed and made part of 
the corrigendum. 

13) Can additional annexes be added to the 

proposal file? 

Yes, provided that all the mandatory 

annexes are part of the proposal, applicants 

can also add other annexes that are not 

mandatory.  

14) Clarify the notion of "Non profit" for the Fund 
Manager The DEVCO PRAG to financial and 

contractual procedures (Versions 2016.0 – 

15  January 2016) section 6.3.10 regarding 

the No Profit Rule states :  

"Grants may not have the purpose or effect 

of producing a profit within the framework 

of the action or the work programme " … 

"Profit is defined as a surplus of the receipt 

over the eligible costs approved by the 

contracting authority when the request for 

payment of the balance is made. The 

receipts to be taken into accounts are the 

consolidated receipts on the date on which 

the request for payment of the balance is 

made by the coordinator that fall within one 

of the two categories : 

a) Income generated by the action, unless 

otherwise specified in the Special Conditions 

of the contract; 

b) Financial contributions specifically 

assigned by other donors to the financing of 

the same eligible costs financed by the 

action …" 

This "No profit" principle will fully apply 

without exception to the grant to the Fund 

manager. 

15) Clarify the notion of "No profit" for the Third 
parties who will benefit from the Finance 

As per the Art. 10. 8 of the General 
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support (considering the sustainability 
dimension) 

conditions to grant contracts "To the extend 

relevant, the Beneficiaries shall ensure that 

the conditions applicable to them under 

Article 3, 4.1-4.4, 6 and 16 of these General 

conditions are also applicable to Third 

parties awarded financial support" 

This means that the third parties receiving 

financial support from the Fund Manager is 

not subject to all the general principles 

applicable to grants and the conditions for 

calculating the exact amount do not 

necessarily encompass fully the no-profit 

principle. 

For clarification the Guidelines for 

applicants have been modified in the 

section regarding Financial Support for third 

parties (p13)(see corrigendum). 

Under item iii) Types of persons or 
categories which may receive financial 
support are the following, it is now 
mentionned "Private sector organisations 
are not allowed to make direct profit or any 
margin from the funds received as financial 
support. However, it is understood that the 
innovation activities could generate profit 
afterwards."  

16) Are indicators defined to frame the kind of 
innovations expected? 

Innovations are defined by the section on 
Financial Support of the Guidelines for 
Applicants (p 11). 

17) Are the organisations working on RESET II, 
RESET plus eligible? 

There are no other eligibility criteria than 
those set out in section 2.1.1 of the 
Guidelines for Applicants. 

18) How can we ensure complementarity with the 
RESET program if the Lead Applicant is not one 
of the RESET partners?  

Information about the RESET program can 
be found at the EU Trust Fund for Africa’s 
website.  

Specific questions about the RESET program 
can be sent to DELEGATION-ETHIOPIA-

INNOVATIONFUND@eeas.europa.eu 

within the deadline set in the Guidelines for 
Applicants.  

Once the contract will be awarded, the EUD 
will facilitate more detailed information and 
the contact with the existing RESET 
partners. 

19) Is there an expectation that the innovations will No, however, any innovation project should 
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cover all the thematic areas mentioned in the 
Guidelines for applicants? 

fall at least under one of the thematic areas 
set out in the section of financial support (ii) 
of the Guidelines for Applicants. 

20) Must the organisations doing research be 
national or international? 

Refer to p13 of the Guidelines for 
Applicants (iii) related to the type of 
persons or categories of persons which may 
receive financial support: "Component 2. 
Financial Support to Researches: national 
and international institutions including 
research centers and universities and other 
relevant institutions able to undertake the 
required research and studies linked with 
component 1". 

21) Does the government support/authorization 
need to be sought by/for all innovators?  

Since one of the criteria for selecting 
entities that can receive Financial Support is 
their “ ability to propose an innovation that 
can be scaled up and institutionalized, 
having an impact on local, regional and/or 
national systems” (section on Financial 
Support (iv) of the Guidelines for Applicants 
(p 13), it is essential to obtain the support 
from the government.  

In addition to that, it is also expected that 
the Fund Manager will use the successful 
proven innovations to influence existing 
systems, what requires the collaboration 
and support from government institutions 
(p 11 of the Guidelines for Applicants).  

22) What would be according to the EU the biggest 
barrier for potential Innovators to access the 
Innovation Fund? 

One of the main barriers for potential 
innovators, particular those that are grass-
roots organizations, is related to their 
limited access to information about funding 
opportunities like this one. This is why the 
Fund Manager is requested to widely 
disseminate this funding opportunity in 
Addis Abeba and in the 5 regions where 
RESET is implemented, in order to ensure 
that potential innovations have access to 
this resource. This can be done through 
organizing orientation sessions to all 
potential applicants as mentioned in the 
Guidelines for applicant or any other means 
deems appropriated by the Applicants. 

23) What will be the Audit process for this specific 
grant?  

The expenditure verification process of this 
grant will be in line with art.  15.7 of the 
General conditions for grant contracts. 

Specifically regarding the financial support, 
the auditors should be able to verify if the 
conditions set up for the disbursement of 
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Financial support were fulfilled. 

In addition to the regular expenditure 
verification process, the Fund Manager 
must ensure that recipients of Financial 
support allow the Contracting Authority, 
the Commission, OLAF, and the Court of 
Auditors to exercise their powers of control 
on documents, information, even stored on 
electronic media, or on the recipient's 
premises (see art. 10.8 of the General 
conditions for grant contracts; and note 
that art. 16 the GC fully apply to the 
Recipients of Financial Support).  

24) Do you expect that we identify all innovation 
grant recipients prior to the proposal 
submission? Or can profiles of entities be 
provided with representative roles and 
expected impact? 

No, innovations will be identified by the 
Fund Manager as part of its activities. Refer 
to the section on Types of Activities (p11) of 
the Guidelines for Applicants. 

25) Is it expected that exact interventions or 
solutions to issues are already identified? Or is 
it possible to present representative solutions 
point out related attitudes and outline risk and 
risk mitigation strategy related to attitude of 
stakeholders? 

See answer to question 24) 

26) Diverse actors, including private sector 
organizations are encouraged to apply, as co-
applicants. However sector organizations are 
not allowed to make profit from activities in the 
project financed by the EU grant. Profitability 
issues: Please clarify the issue of profitability 
and sustainability. Is there flexibility in 
profitability? 

See answer to questions 8) and 9) 

27) This is a Fund Manager proposal opportunity, 
that an International NGO will outline a process 
that we will follow to select other organization 
to apply 
 
 

This question is understood by the 
contracting authority as follows " This call 
for proposal's aim is to identify an 
organization that will be the Fund Manager. 
They will have to outline a process that will 
be followed to select other organization to 
apply for the Financial support"  

Please refer to the objective of the Call (p5) 
and to the type of activities that may be 
financed under this call (p11) of the 
Guidelines for Applicants.  

28) We hear that EU likes large consortium 
although Fund Management requires nimble, 
leaner organizations that can adapt and make 
decision makers. What's your input on this? 

Please refer to the Guidelines for Applicants 
section 2.1.1 "Application in consortium is 
allowed with partnership arrangements 
made up of a lead applicant and a 
maximum of 2 co-applicants and if any 
affiliates entities". 
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It is up to the applicant to define which are 
the best partners and the most appropriate 
structure to propose for this specific Call. 

29) Given we are building on existing activities, is it 
possible to have evaluations from current 
programming, in order to ensure consistent 
information across applicants ? 

Mid-term evaluations of the RESET program 
and projects are currently being conducted, 
and their outcomes are not yet available. 

See answer to question 18). 

30) Clear link and complementarity with the EU 
RESET program, PSNP and other relevant 
resilience building initiatives? Do you mean 
other non EU funded resilience programs? 

As indicated in the section on Financial 
Support (ii) of the Guidelines (p12), 
innovations funded by the Financial Support 
should have a clear link and 
complementarity with EU and non EU 
funded resilience programs. 

31) The eligibility criteria provides a general list; 
hence. Could you confirm if our organization 
can be a lead or co-lead applicant? 

The eligibility criteria than those set out in 
section 2.1.1 of the Guidelines for 
Applicants. 

As mentioned in the Guidelines for 
Applicants under section 2.2.4  "Further 
Information" p20 : "To ensure  equal 
treatment of applicants, the Contracting 
Authority cannot give a prior opinion on the 
eligibility of the lead applicant, co-
applicants, affiliated entity(ies), an action or 
specific activities" 

32) Can a lead/co-lead applicant submit a proposal 
for a portion of the funding? As an example, 
rather than applying for the whole sum of the 
grant, can an organisation apply on a focused 
innovations for specific zones/woredas in 
Ethiopia?  
 

There will be only one grant awarded under 
this call for proposal. 

However, as mentioned p.5 of the 
Guidelines for applicants the specific 
objective of the call of proposals is to 
support both innovative initiatives and 
action researches through the 
establishment of an Innovation Fund 
(financial support to third parties)  

 
 


